



善用互聯互通 強化香港全球財管中心地位

瑞銀行行政總裁安思杰近日發表演講稱，香港、新加坡及美國正在積極爭奪財富管理龍頭地位，並取得重大進展，其中香港的財富管理行業正以7.6%的複合年增長率擴張，估計至2027年將超越瑞士。香港投資基金會則認為，香港擁有與內地互聯互通的獨有優勢，而不同計劃範圍持續擴大，政府於過去一段時間亦透過改善稅制，吸引家族辦公室及高淨值人士，有利本港私人銀行等財富管理行業發展。加強香港與內地的互聯互通，正是香港匯聚天下財富、提升財富管理競爭力的最大優勢，中央挺港的金融措施和具體行動陸續有來，吸引更多內外優質資本向香港市場聚集，香港善用與內地互補共贏優勢，就能不斷強化香港作為全球財富管理中心的地位。

香港營商環境優越，具有高度法治化、市場化、國際化的金融體系，可為內地及世界各國的各類機構和個人提供豐富的投資產品、全面的專業服務及完善的風險管理，成為跨境資產管理的有效平台；受惠於內地經濟快速增長、高淨值人士投資海外的需求增加，香港的國際資產管理規模在全球主要財富管理中心增進領先。目前香港管理資產超過30萬億元，亦是亞洲區內最大的對沖基金中心和僅次於內地的私募基金管理中心。市場有報告推算，香港的財富管理業務在2022至2027年期間，每年將以7.6%增長，有望在2025年底前成為全球最大的財富管理中心。

「背靠祖國、聯通世界」，無疑是香港建設全球財富管理中心的天然優勢。香港是全球唯一一個能將內地和海外龐大資金池連接起來的市場，「十四五」規劃支持香港提升鞏固國際金融中心地位，中央對香港金融市場的重視和對兩地金融市場聯動發展的積極推動，為香港建設全球財富管理中心提供堅實的政策保障和廣闊的發展空間。

今年，內地與香港金融市場互聯互通進入第十年。十年來，兩地金融市場的聯動不斷深化和擴展，互聯互通機制不斷完善，為境內外投資者提供更加便捷高效的金融服務和金融产品，高度促進資本雙向流動。單計滬港通、深港通，十年來就為內地和香港市場分別帶來人民幣和港元淨資金流入，數以萬億元計。這些措施為鞏固提升香港國際金融中心地位、打造全球財富管理中心發揮了重要作用。

今年4月，中證監公布五項重要措施，進一步拓展優化互聯互通機制，支持香港金融市場發展。昨日，國務院國資委轄下的中國國新控股公布，旗下國新投資認購了「中證國新港股通央企紅利ETF」首發份額，此舉傳遞出堅定看好港股央企上市公司長期價值的積極信號，通過與專業機構合作在境內和香港兩地市場發起設立多幣種ETF產品，促進境內外資本市場的協同聯動，引導更多國際資本和產業資源向優質港股央企上市公司高質聚集。受此消息刺激，港股氣氛高漲，恒指全日由頭升到尾，最多漲533點，收市仍升514點，報18,430點，成交額1,127億元，重上千億水平。兩地金融市場互聯互通更緊密，更堅定看好香港的信心。

近日所謂香港與內地密切交往令「香港被邊緣化」「香港玩完」論又甚囂塵上。事實證明，有關謬論不攻自破。香港融入國家的同時更好地聯繫國際、擁抱世界，是為香港發揮獨特優勢賦能，讓香港的特色和優勢更加彰顯。香港要打造成為真正的全球財富管理中心，必須進一步加強與內地配合協調，推動香港與內地及國際市場的金融合作，提升香港資產及財富管理行業的競爭力。

懲治預防並重 提升職安保障

勞福局局長孫玉菡昨日在立法會會議上透露，截至上月31日，勞工處就8宗致命工業意外引用新的職安健條例提出共111項檢控，其中已完成聆訊的一項，兩名涉事僱主分別被罰款5萬元。職安健條例大幅提高最高罰則，目的是對漠視工業安全的無良僱主起到阻嚇作用，但條例實施一年多來未見到立竿見影的效果，勞工處應加大執法力度、加快檢控速度。同時，政府在公務工程上更應以高標準保障職安，在執法懲治和教育預防雙管齊下，切實保障工友的安全。

特區政府於去年4月28日完成修訂職安健條例，嚴重罪行的最高罰款由50萬上調至1,000萬港元，更可判監2年。但條例實施一年多以來，本港的職業傷亡事故未見明顯減少，建造業更是重災區。去年，建造業共錄得4,377宗傷亡個案，是18年以來的新高，其中死亡個案多達17宗，佔所有職業意外死亡總數的三分之二，反映建造業的意外率和死亡率分別較整體水平高一至兩倍。數字反映新例實施後，整體工業意外未有改善。與由修例至執法固然會有一定的時間滯後性有關，但在勞工處引用新例提出的111項檢控中，其中一項循簡易程序完成聆訊的個案，只是罰款5萬元，給人的感覺與修例前的懲治力度差別

不大，起不到應有的警示作用。社會普遍期望新職安健條例能夠真正發揮加強懲罰、提升職安保障的作用，不要給人高高舉起、輕輕放下的感覺。因此，勞工處應檢討監管及執法的不足，用好新職安健條例賦予的權力，切實加強在工業安全方面的監管工作，加快巡查的力度和檢控的速度，對違法者追究到底。

除了加大懲治力度，完善公務工程招標制度、加大教育和培訓和科技應用，都能夠起到防範工業意外的作用，值得政府高度重視，認真採用。首先，政府是建造業的最大僱主，公務工程應該起到帶頭作用，要求承建商在施工過程中實施最嚴格的職業安全標準，亦可以實施扣分制，對出現過嚴重工業意外的承建商扣分，降低其再次中標的機會，從而帶動整個建造業重視工業安全。

其次，政府一直推動公務工程採用「建築安全設計」，並制定了指南和實例，推動在工程設計階段周詳地考慮建造期間以至日後維修時的施工安全。政府應加快在建造業界推廣「建築安全設計」，同時加大對新職安健條例的宣傳推廣力度，鼓勵和協助僱主採用有效的新技術來保障工人的安全，共同營造一個安全、友善的工作環境。

文匯社評
WEN WEI EDITORIAL

自助收銀減人龍 港零售科技升級

多點DMALL冀助中小企數碼轉型 打造國際科創中心



香港特區政府近年積極引進重點企業，以推動本港創新和科技產業發展，其影響力更可輻射至社會各行各業。亞洲最大智慧零售方案及SaaS平台服務商「多點DMALL」，是特區政府引進重點企業辦公室去年底首批引進來港的科技企業之一。該公司去年1月亦與數碼港簽署合作協議，成立世界級零售科技數碼體驗中心推廣零售科技，推動香港以至整個大灣區的中小企數碼轉型。多點DMALL總裁張峰近日接受香港文匯報專訪時，分享公司至今已為香港的零售業和市民生活帶來了許多變化，期望未來進一步協助本地中小企數碼轉型，提升香港市民生活品質，協助香港打造國際科創中心。

◆香港文匯報記者 姜嘉軒



◆多點DMALL的「自助購」屬於覆蓋全場景的自助收銀產品矩陣。



◆陳茂波聽取創始人張文中介紹多點DMALL大數據技術運用。



◆Dmall OS系統



◆智能購物車

香港生產力促進局·數碼轉型去年10月公布的「香港企業數碼化指數調查」指出，逾500家受訪企業的整體數碼化指數，100分滿分中平均得分为35.9分，屬基本水平，反映香港企業意識到數碼化的重要性，並於個別營運流程開始使用數碼科技，惟數碼化仍處於起步階段。

調查同時指出，企業認為阻礙或減慢企業推行數碼轉型的因素包括欠缺資金，亦難以將新技術整合到現有業務或原有系統，故希望有資金援助外，也期望得到「現成、簡單的數碼轉型方案及案例」，以協助數碼轉型。

建平台 yuu 用戶近500萬

事實上，本港不少商店近年都引入了自助收銀系統。多點DMALL的「自助購」屬於覆蓋全場景的自助收銀產品矩陣，旨在提高收銀效率，緩解高峰排隊現象，降低人力成本。「市民耳熟能詳的惠康、萬寧、7-Eleven、Market Place等零售企業都是我們的客戶。我們幫助DFI（牛奶國際控股有限公司）打造了零售會員平台yuu，用戶量近500萬，不僅提升了相關企業的數碼會員營運能力，也改變了市民對現金和實體卡的依賴。」

助DFI上線配送 至去年初已服務近百萬人

該公司同時協助DFI上線配送服務，截至去年初已累積服務近百萬消費者。目前，該公司深化零售業供應端的升級，例如在超市的多點系統疊加智慧演算法，使自

投港信任一票 背靠祖國聯通世界有優勢

特區政府於2022年底發表《香港創新科技發展藍圖》後，多點DMALL隨後即落實進駐數碼港，為率先向香港創科投以信任一票的行業龍頭企業。

談到落戶香港原因，張峰認為香港擁有背靠祖國、聯通世界的最大優勢。其公司立足香港，對內聯通內地數碼經濟生態，對外拓展國際化業務，也便於吸引高端創科人才，尤其特區政府近年積極推動創科產業發展，不少創科企業即使規模較小，但擁有強勁的本地發明、本地設計、本地製造的創新活力，期望未來可促進更多合作，共同打造蘊含「香港智慧」的殺手級應用（Killer application）與智能硬體。

張峰表示，香港的城市定位與政策

方向，與多點DMALL的屬性及國際化發展策略具有一致性。該公司近年積極擴展海外業務，包括在2020年擴展至新加坡及柬埔寨，2021年開拓歐洲市場，「香港素來有國際金融、貿易和航運中心的地位，未來這仍是發展的重要方向。其次，作為粵港澳大灣區經濟內循環與外循環的連結點，香港也可以背靠內地資源及政策支持，輻射海外市場。」

三年後料增至300員工

在吸納人才方面，張峰透露，該公司跟數碼港在協議中有明確規定，要共同推動加速器發展，不斷引進人才，「現在我們已經聘用了近80名員工。香港有數碼人才的優勢，我們也會擴大人員招聘，預計在今後兩到三年會增加到300名員工。」

◆香港文匯報記者 姜嘉軒

SaaS模式靈活 按需求增減權限

多點DMALL是零售雲端解決方案服務商，成立於2015年，業務主要為本地零售業提供基於雲端的一站式端到端的數碼零售SaaS平台。

SaaS（Software as a Service，軟件營運服務）是指使用者取得軟件服務的一種新形式，不需要將軟件產品安裝在自己的電腦或伺服器上，也不需要購買和維護軟件的基礎架構，而是透過訂閱獲得對雲端軟件的存取權限。SaaS供應商負責軟件的部署、維護和安全性等工作，使用者只需要透過網頁瀏覽器或專用應用程式就可以方便地存取和使用軟件。

張峰認為，SaaS模式具靈活性、可擴展性和降低成本等優勢，用家可按需求，隨時根據訂閱方案增減存取權限，且應用層面廣泛，例

如企業的客户關係管理（CRM）、人力資源管理（HRM）、專案管理和協作工具等。不同的企業，從單店到上千家連鎖店，各類零售場景均可服務。

多點DMALL以Dmall OS系統為基礎，疊加GAI等新技術，以模組化輸出，適應性強，為零售企業提供全鏈條的技術與諮詢服務。據該公司的網頁介紹，公司設有多項針對店舖的解決方案，如AI自助銀秤一體化解決方案，演算法模型可以覆蓋上千SKU（存貨單位），涵蓋水果、蔬菜、乾貨、散裝零食等多個品類，消費者可以自助秤重結賬。

智能購物車可依靠其自身配備的智能系統，消費者可邊購物邊掃碼，購物結束後自助結算，提高了收銀效率，也為消費者帶來了新鮮體驗。系統本身更會記錄消費者的購物過程，方便商家精準營銷。

◆香港文匯報記者 姜嘉軒